
2024
ročník 

LXI

Svatohorské krámy II. • Kdo za to může? • Výroční zpráva Matice

2



3SVATÁ HORA 2/2024

E D I T O R I A L

O B S A H
Úvodník

Půda, na které stojíš, je místo svaté 3

Ze Svaté Hory
Zprávy ze Svaté Hory 18
Opravy na Svaté Hoře 16

Z historie
Cesty do minulosti Svaté Hory III. 
     Svatohorské krámy (II. část) 4
Jak věřící z Malé Bukoviny  
     chodívali i na Svatou Horu 14

Matice Svatohorská
Výroční zpráva Matice Svatohorské	 12

Spiritualita
Kdo za to může? 11

Informace
Zajímavá kniha 22
Exercicie, kalendář akcí 25
Pravidelné bohoslužby, otevírací doba 26

Fotografie 
na titulní straně časopisu:

Jáhen Pavel Švarc 
při liturgii Zeleného čtvrtku

Časopis Svatá Hora • rok MMXXIV, ročník LXI

Půda, na které stojíš, je místo svaté
Minulou sobotu jsem chodil v ambitech 
a čekal na snoubence. Vůbec mi nevadilo 
jejich ohlášené zpoždění. Naopak. Chtěl jsem 
aspoň trochu času strávit v klidné atmosféře, 
nad ničím nepřemýšlet, prostě jen tak být. 
Jenže tu tichou atmosféru aby jeden pohledal. 
Už z náměstí před Svatou Horou jsem zasle-
chl lomoz připomínající skupinu mládežníků 
vystoupavších od parkoviště a pokřikujících 
na sebe vtipné narážky a hesla. Jaké pře-
kvapení pro mě však bylo, když do brány 
vstoupila skupinka šesti pánů a dvou dam 
přibližně v mém věku, tedy něco málo před 
padesátkou! Těch si musel zákonitě všimnout 
každý, kdo zde v tu dobu byl. Vstupem do 
ambitů se vůbec nenechali oslovit místem, 
kam vešli. Živě a hlasitě se jali procházet po 
Svaté Hoře. Sem tam někdo z nich zůstal dva 
kroky za skupinkou a ledabyle něco vyfotil 
mobilem. Věděli vůbec, proč sem přišli? Cítil 
jsem rozhořčení. Vzpomněl jsem si na staré 
fotografie ambitů, kde visela cedule s nápi-
sem: Místo, na kterém stojíš, je půda svatá. 
Měl bych jim něco jít říct? Upozornit je, že 
ruší návštěvníky a poutníky? Jak se v této 
chvíli má člověk zachovat? Zkusil jsem na ně 
aspoň zamířit pohledem a hledět do té doby, 
než je napadne, že jsou hluční. Netvářil jsem 
se zrovna mile, to já ani běžně nedělám, ale 
nebylo to nic platné. Sice si mě někteří po-
všimli, ale nestalo se nic. Jen viděli divného 
člověka s kolárkem u krku.
Rozhořčen jsem zalezl do chodby proboštství 
a tiše hleděl z okna do dvora. Ano, je to místo 
svaté. Než na to ale začnu upozorňovat druhé, 
sám bych měl toto mít na paměti. Sám mám 
na čem pracovat, abych nepůsobil rozhořčení 
druhým ani Pánu Bohu.
Milí čtenáři, přeji Vám příjemný čas strávený 
nad dalším číslem časopisu.

P. David Horáček, CSsR

Zpěv - slovo - hluk - ticho

Z liturgie Zeleného čtvrtku
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Krámky zdrojem příjmů
Představeným Svaté Hory se brzy stal coby probošt Jáchym 
hrabě Čejka z Olbramovic, který se snažil hospodařit tak, 
aby poutní místo získalo i vlastní prostředky, nebylo závislé 
na státních příspěvcích a aby mu nemohl být jeho majetek 
opět zcizen. Krám s poutním zbožím na ambitech, který jezu-
ité v březnu 1773 pronajali příbramskému měšťanu a knihaři 
Václavu Novákovi, zřejmě pronajatý zůstal.
Po Čejkově smrti v květnu 1814 se napřesrok stal proboštem 
Josef Alois Faschang. Ve snaze zajistit v oněch krutých časech 
po napoleonských válkách nezbytné prostředky na nejnutnější 
opravy povolil v rezidenci zařídit hospodu. Pivo se čepovalo 
v kuchyni a v refektáři a v létě i v dolejší chodbě rezidence. 
Příbramští si pak stěžovali, že si poutníci všechno koupí na 
Svaté Hoře a večer odcházejí do města jen přenocovat.

Cesty
Vracíme se k tématu svatohorských krámů, jejichž historie do zrušení 
jezuitského řádu v říjnu 1773 byla popsána ve druhém čísle minulého 
ročníku tohoto časopisu.

Svatohorské krámy (II. část)

Cesty do minulosti Svaté Hory III.

Svatohorské krámky k roku 1842 z knihy Fr. Xav. Jediny. Zdroj SOkA Příbram

Dřevěné boudy kolem studny před rokem 1931 
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Zemřelého Faschanga vystřídal v květnu 1834 dlouholetý okresní vikář 
František Xaver Jedina, který dlouhá léta předtím na Svatou Horu dohlížel 
a všechna rozhodnutí svého předchůdce z titulu svého úřadu musel schvalo-
vat. Považoval Svatou Horu za stálé misijní místo a byl horlivým obhájcem 
její samostatnosti. Díky zlepšujícím se hospodářským poměrům v zemi se 
mu podařilo provést aspoň nejnutnější opravy zchátralého areálu.

Krámky zdrojem sporů
Probošt Jedina však musel čelit c. k. krajskému komisaři Wolfgangu Juliu 
baronovi Schönau, který do svatohorských záležitostí neustále zasahoval. 
Poukazoval také na špatný stav starých, ošklivých a převážně dřevěných 
krámků, kterých bylo roku 1840 zřejmě čtyřiapadesát.
V roce 1841 bylo v krámcích na náměstí zakázáno rozdělávat oheň. Kon-
zistoř však na Jedinovu žádost odmítla stavbu nových kramářských bud na 
náměstí. Nakonec krajský úřad v čele se Schönauem zplanýrování náměstí 
a stavbu nových zděných krámků před Pražskou bránou prosadil v březnu 
1844. Náklady na jejich výstavbu musela zaplatit příbramská obec z obecní-
ho důchodu. Krámků bylo šedesát a většinou se jejich majiteli stali příbramští 
měšťané, kteří je od obce koupili. Za jeden krám měli ve splátkách uhradit 
134 zl. 56 kr., za menší 117 zl. 30 kr. Celkem to dělalo 6 978 zl. 34 kr. Kra-
máři se do nich stěhovali konce května 1844. Pro zajímavost: magistrát za 
tím účelem dokonce zavedl účetní knihu a do konce roku 1849 od nich měla 
obec vyinkasovat 5 939 zl. 52 kr. Do poloviny roku 1850 se jí však podařilo 
od kramářů vybrat jen 2 216 zl. 47 kr. Někteří kramáři totiž za šest let neza-
platili ani krejcar.

Baron Schönau také obvinil probošta, že se na Svaté Hoře vaří jídla a provozuje se výčep 
piva, kořalky a rosolky pro poutníky a že udělal ze Svaté Hory knajpu. Probošt v září od-
pověděl, že je to lež, protože k jídlu bývají zváni pouze duchovní přicházející s procesími 
a dobrodinci Svaté Hory. Vysvětloval, že kořalka a rosolka se neprodává. Pivo se poutní-
kům opravdu nalévalo, a to v přízemní chodbě, která je od ambitů vedle prvního poschodí 
vzdálena. Když se Jedina dostal na Svatou Horu, chtěl ten výčep odstranit, ale způsobilo to 
tolik mrzutostí, že od toho upustil. V rezidenci není žádná místnost pro čepování piva, ale 
stalo se, že se lidé v kramářských boudách opili kořalkou a pak přišli do rezidence a chtěli 
pivo. Když jim nebylo vyhověno, odcházeli s reptáním a nadávkami, což se Svaté Hoře 
nemůže klást za vinu.
Probošt František Xaver Jedina zemřel 26. března 1847. Od července toho roku zastával 
úřad probošta Petr Jeřábek (1783–1859), který byl zároveň i příbramským vikářem. Krám-
ky kolem Svaté Hory byly i v době, kdy ji v září 1861 dostali do správy redemptoristé.
K 27. květnu 1865 bylo na Svaté Hoře 61 „stavěných“ krámů. Jejich držitelé si stěžovali 
u příbramského magistrátu, že mnozí zdejší řemeslníci prodávají své zboží vyložené pou-
ze na štočkách – dřevěných válech. Magistrát jim přidělil místo pod portálem u sochy sv. 
Vojtěcha. Byly tam voskářské štočky, zlatník, naproti nim vlevo u cesty byly štočky nožířů 
a hřebenářů. Všichni ostatní, tedy i sklenáři, hračkáři a obrázkáři platící daň si směli posta-
vit štočky od začátku stromořadí za kostelem k mariánské studni vlevo a vpravo od cesty.
Před blížícím se 150. výročím Korunovace žádal v září 1881 svatohorský rektor Klement 
Vlasák příbramskou městskou radu o zplanýrování náměstí a další vylepšení terénu. Ve 
svém listu také píše: „Též jest všeobecný nářek na krámy, které na tom náměstí směrem 
ke studni svatohorské po celý rok postaveny zůstávají a celé místo zohyzďují, pročež by 
žádoucno bylo, aby ty krámy se zde netrpěly, an krámy zvlášť k tomu vystavené a určené 
úplně potřebám vyhovují.“  Požadované úpravy náměstí provedeny byly, dřevěné kramář-

Zděné krámky na náměstí 1910.   
Zdroj SOkA Příbram, 
Archiv města Příbram

Krámy z roku 1844 v poslední čtvrtině 19. století, vlevo stará svatohorská škola.  
Zdroj SOkA Příbram



E D I T O R I A L

8 SVATÁ HORA 2/2024 9SVATÁ HORA 2/2024

E D I T O R I A L

První třetina 20. století, soukromá sbírka První třetina 20. století, soukromá sbírka
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ské boudy směrem ke studni na svém místě zůstaly. Po roce 1900 tu stále 
byly a stavěly se jen na dobu poutnické sezóny. V roce 1911 jich tu bylo ve 
dvou řadách dohromady 39. Další dřevěné boudy s poutnickým zbožím se 
nacházely u budovy horní akademie (dnes střední průmyslové školy) pod 
Svatou Horou.
Dne 27. února 1892 vyšlo v místních novinách Horymír toto oznámení: 
„K zamezení nepřístojností je zakázáno u krámů na Svaté Hoře zřizovat vy-
čnívající výklady, protože je tam málo místa a úzké uličky. Kdo se proviní, 
tomu bude zboží vystavené na nedovoleném prostoru zabaveno.“
V roce 1896 si stěžovalo u magistrátu II. obchodnické grémium, že se s pout-
nickým zbožím obchoduje i v domcích pod Svatou Horou. Po večerech totiž 
prodejci obcházeli ubytované poutníky. Neplatili daně, a tak škodili všem. 
Není známo, jestli magistrát dokázal účinně zasáhnout.
Krámy z roku 1844 vydržely na náměstí ještě dlouho po první světové válce. 
V roce 1931 bylo prostranství před hlavním portálem znovu vyrovnáno. Mu-
selo se u zdi snížit, aby se docílilo povlovného spádu na náměstí. Výstavba 
nových zděných krámků byla odložena až na léta po ukončení jubilejních 
oslav Korunovace v roce 1932.

PhDr. Věra Smolová

Kdo za to může?
Dovolená. Čas na výlet, na odpočinek. Čas nespěchat. Čas být sám sebou 
a se svými blízkými. „Jenom aby nebyli zase až tak moc blízcí,“ napadne tě 
trochu sarkasticky. Proto jedeš hóóódně daleko. Vtíravá myšlenka Ti však 
přidá: „Když je bližní bližním až moc, mohlo by se stát, že bychom v něm 
poznali sami sebe. A to chce vééélkou odvahu.“ To ne, odmítneš racionálně 
hlas vlastního podvědomí. Proto přece putuješ pryč, daleko od stresu všed-
ních dní. Z kraje, kde lidé hnáni honbou za stříbrem proděravěli na mnoha 
místech vlastní zem, kde jsou zvyklí na hloubku, na tmu – Považme, i víc než 
kilometr pod povrchem země! – do údajně nejzbožnější části vlasti, do příro-
dy plné zvlněných sluncem zalitých kopců, vinohradů, malovaných sklípků, 
malovaných domků a možná i malovaných lidí. Ostatně poznáš sám. Támhle 
na dohled je už penzion, kde strávíš pár dní. Jistě se tam s někým setkáš.

Toulky přírodou, městečka, vesničky, ba i téměř tisíciletou lípu jsi už viděl. 
Mnohou fotografii pořídil, několik místních specialit ochutnal. Poslední 
večeře. Zítra ráno se vracíš domů. Dobrovolný digitální detox, 
sklenka vína, ve kterém je pravda – To tedy ano, to zakoušíš 
a potvrzuješ. – přívětivost rodiny majitelů i milé, vkusně za-
řízené prostředí navodí to správné rozpoložení. Přiznáš si, 
že na tyto dny volna budeš vzpomínat dlouho, a naposledy 
se naplno ponoříš do milé atmosféry společenské míst-
nosti. Dovolíš si volnost. Možná je to tím vínem, možná 
tou poslední večeří, tvá mysl na moment zbystří, ty se ješ-
tě jednou zadíváš do lidí kolem a myšlenky se rozběhnou:

Docela v rohu na pohovkách u malého konferenčního stolku 
sedí dvojice, tak pětatřicet let. Popíjejí kávu, on halasně 
líčí, jak nedávno nakopl nějaký kus nábytku, až ho roz-
lomil. A že ti – píp (jsi přece slušňák, i když to byla jeho 
slova a ty o tom jenom píšeš; výrobce myslel) – že to mají 
dělat pevnější, že tak by to byl býval nerozbil. – Zlostník si 
ho v duchu pojmenuješ. Ona však na něj kouká zbožně jako na svatý 
obrázek. Až tě to zarazí. Teprve při druhém pohledu si všimneš, že ač 
mladá, chodí o francouzské holi. – Nejspíš nějaký úraz.

U jiného stolu si po práci sedli majitelé a nějací jejich známí či příbuz-
ní. Zprvu se nezdáli, nyní se ale rozohnili: „… no dyť vidíš, jak to tady 
vypadá…“ a už ze sebe sypou jednu stížnost za druhou. Na sousedy, 
na vládu, na celý svět. Ti všichni prý za to mohou. Nevíš, za co 
všechno mohou, a nejspíš to nevědí ani majitelé. Ti se shovívavým 
úsměvem nakonec položí otázku: „Kdo s tím může něco dělat? 
A opravdu to udělá?“ – Zajímavá čtveřice. Kus života za sebou, děti jistě 

Dokončení na straně 24
Dřevěné krámky kolem studny, 1911. Zdroj SOkA Příbram, Archiv města Příbram
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Výroční zpráva Matice Svatohorské
za období od 27. 5. 2023 (minulá výroční schůze) do 25. 5. 2024 [kráceno]

Matice Svatohorská je sdružením přátel a příznivců Svaté Hory. Jejich člen-
ství je odrazem snahy se jakýmkoli způsobem – modlitbou, vlastní prací či 
finančním příspěvkem – podílet na tom, aby toto poutní místo stále více roz-
kvétalo do krásy […]. Představenstvo Matice Svatohorské je povinno svým 
členům podat každoročně informace o její činnosti. Činíme tak formou této 
výroční zprávy, která uzavírá pátý rok práce výboru.

Členská základna
Za rok 2023 se počet členů Matice Svatohorské sice opět snížil, ale zároveň 
se přihlásilo 14 nových členů.

      k 27. 5. 2023  k 25. 5. 2024
registrovaných  1301    1313
zemřelých        25        18
zrušilo členství        0           0
nových členů      15        14
aktivních      786      781

Výbor Matice, schůze výboru a výroční schůze
Poslední výroční schůze se uskutečnila dle Stanov Matice Svatohorské 
27. 5. 2023 na Svaté Hoře. Od 10.00 byla v bazilice sloužena mše svatá, […] 
výroční členská schůze pokračovala schválením programu, mandátové ko-
mise, přednesením výroční zprávy a zprávou kontrolní komise. Následovala 
diskuse. Výbor Matice Svatohorské se schází pravidelně každé čtvrtletí.

Hospodaření
Kontrolní komise provedla 23. 5. 2024 kontrolu hospodaření Matice Svato-
horské za rok 2023. Podrobné informace o hospodaření Matice Svatohorské 
jsou obsahem zprávy kontrolní komise […].

Činnost
Matice Svatohorská pokračuje ve vydávání časopisu Svatá Hora. Od 1. břez-
na 2021 pracuje v neměnném složení: šéfredaktor regenschori Pavel Šmolík 
a členové Mgr. Pavel Švarc a Věra Langová pod vedením P. Mgr. Davida Ho-
ráčka. […] Precizní vedení databáze odběratelů časopisu se věnuje paní Mgr. 
Monika Vohradská. Kompletní grafické zpracování a tisk časopisu zajišťuje 
Miroslav Zelenka, a to pouze za režijní náklady. Korektury provádí Mgr. 
Marie Hrubá a PhDr. Ludmila Brabencová.

Vzhledem k ukončení velkého projektu – stavby varhan – je nyní hlavní čin-
ností Matice Svatohorské podpora farnosti. V uplynulém roce jsme finančně 
podpořili tradiční letní hudební projekt – Varhanní půlhodinky, hudbu při 
Korunovaci a vánoční Zpívání u jesliček. Z prostředků Matice byl pořízen 
pětistrunný kontrabas s obalem pro interpretaci barokní hudby. Další pod-
pořenou akcí bylo Zpívání u jesliček, které se r. 2023 se uskutečnilo třikrát. 
V letošním roce se nám podařilo dokončit čištění štukové výzdoby v bazi-
lice. Tentokrát se jednalo o kůr a vstup do baziliky pod kůrem. Byly také 
zrestaurovány kasičky u obou Terezií, vyčištěny, dozlaceny a naladěny velké 
varhany a opraven procesní barokní kříž. Celková cena této etapy byla včetně 
víceprací přibližně 1,5 milionu Kč. I tuto etapu financoval sponzor. V letním 
období roku 2023 se díky pokračujícímu úsilí skupiny dobrovolníků […] po-
dařilo opravit spáry na schodišti k Březnické bráně, před bránou a spáry mezi 
schody a zábradlím na schodišti k prodejně a k Dušičkové kapli. Odborného 
poradce v této činnosti vykonává restaurátor Živný.

Andělská sbírka
V prosinci 2022 bylo Krajským úřadem Středočeského kraje schváleno 
vyhlášení veřejné sbírky na pořízení kopií těchto odcizených předmětů. Pro 
potřeby této sbírky byl založen transparentní účet. Smlouva na celou zakáz-
ku byla podepsaná 24. 11. 2023 s dílnou šperkaře pana Urbana z Trutnova. 
V prosinci 2023 byly objednány 3 svícny v ceně 705 tis. Kč a byla zaslána 
záloha ve výši 300 tisíc Kč na pořízení materiálu. Materiál je zakoupen a jsou 
vyrobena „kopyta“ pro výrobu svícnů. Ty by měly být hotové zhruba do září 
letošního roku.

Plánované aktivity
Matice Svatohorská bude nadále nápomocna administrátorovi v práci pro 
Svatou Horu. I v letošním roce finančně podpoříme Varhanní půlhodinky, 
vánoční Zpívání u jesliček a také hudbu při Korunovaci. Nadále budeme 
usilovat o shromáždění finančních prostředků potřebných na zhotovení zmí-
něných kopií andělů, svícnů a trůnku pod sošku, aby byl stříbrný oltář v ba-
zilice opět kompletní. Sbírku bychom rádi podpořili prodejem perníkových 
andělíčků. O jejich výrobě se jedná.

Závěr
Chtěla bych poděkovat členům výboru Matice Svatohorské za veškeré jejich 
úsilí v uplynulém roce. Všem členům Matice Svatohorské, dárcům a dob-
rodincům děkuji za jejich pomoc, podporu a modlitby. Protektorovi P. Mgr. 
Davidu Horáčkovi, CSsR, přeji hodně Božích milostí a darů Ducha svatého.

Věra Langová, předsedkyně výboru Matice Svatohorské

Schváleno VČS 25. 5. 2024
Svatá Hora 25. 5. 2024

Téhož dne projednáno výborem Matice Svatohorské  
a doporučeno ke schválení Výroční členskou schůzí.

Okénko Matice Svatohorské
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Nejznámějšími a nejoblíbenějšími poutními cíli byl kostel v Žandově o svát-
ku svatého Antonína (13. června), mariánský poutní chrám v Horní Polici, 
nazývané také Mariánská Police (2. července), Filipov a Bohosudov.

Na obou místech uvedených jako první dvě trvala hlavní poutní sezóna vždy 
týden kolem daného zasvěcení.

Byly to poutě, ne jako dnes autem nebo vlakem, ne, ale na podešvích 
(„Schusters Rappen“) (tj. pěšky) nebo částečně dokonce i bez bot. Na často 
kamenitých stezkách si člověk snažně vyprošoval milost našeho Pána a Spa-
sitele.

V jistý čas putovávaly menší skupiny žen a mužů z blízkého okolí na Svatou 
Horu u Příbrami, nad Berounem.

Často a ráda ještě dnes vzpomínám na to, co mi pak vyprávěla moje babička:

„Musíš se člověče modlit teď, ne potom, abys ve svém životě nepřišel ke 
škodě, abys toho jedenkráte nelitoval.

Já jsem byla třikrát na Sv. Hoře a žiji z toho dodnes, a to je mi již osmdesát 
let. Byla jsem tam celkem třikrát. Dvakrát s poutníky a jedenkrát s Ringel 
Klárou z Horních Habartic, „Ober Ebersdorf“. Vyšly jsme časně zrána, šly 
jsme přes Valteřice, Heřmanice, Úštěk a Mělník. Prahu jsme měly po levé 
straně a za chvíli jsme viděly Sv. Horu. Celou dlouhou štreku údolím jsme šly 
lesy, to jsme byly na cestě třetí den. Zdržely jsme se tam jeden den a pak tou 
samou štrekou jsme šly opět tři dni domů. Byly jsme tedy pryč po celý týden.

K jídlu jsme si v uzlíku s sebou nesly bochník chleba, paklík másla a hrnek 
s tvarohem, což postačovalo. Když jídlo došlo, tak jsme si za zaplať Bůh kou-
sek vyžebraly. Pak jsme se opět po týdnu dostaly zase dobře domů.“

Někteří zbožní křesťané se nechtěli vydávat na tak dalekou cestu, tedy puto-
vali alespoň o neděli po Svatodušních svátcích o slavnosti Nejsvětější Trojice 
na „Gottesberg“ (Boží vrch) u Verneřic.

Elfriede Patzner, Malá Bukovina

Otištěno s laskavým svolením pana Romana Řezáče, který část textu přeložil  
a doplnil poznámky ke Svatoantonínské pouti v Žandově  
a informace jak o paní Elfriede Patzner, tak její babičce.

Jak věřící z Malé Bu koviny na Děčínsku

V Žandově je kostel zasvěcený sv. Bartolo-
měji. Svatoantonínská pouť zde vznikla od 
časů, kdy do kostela byla z Říma přivezena 
socha sv. Antonína. Sem putovaly hlavně 
ženy, které nemohly přijít do požehnaného 
stavu nebo které prosily o dobrý porod, za 
uzdravení dětí nebo i o dar ženicha. Putova-
ly sem zdaleka, třeba až ze Saska. Žandov-
ská Antonínská pouť byla opravdu věhlasná.

Babička paní Elfriede Patzner se narodila 
roku 1855. Měli v Malé Bukovině malé hos-
podářství a její manžel byl také zedníkem, 

ale i domácím kuličem skla (Glaskügler), 
což v tomto kraji nebylo nic ojedinělého. 
Paní Elfriede Patzner často publikovala své 
vzpomínky na domov v německy psaném ča-
sopise odsunutých Němců z děčínského 
okresu Vlasti věrní. Ten vycházel od roku 
1950 do roku 2018. Vzpomínka na pouť na 
Svatou Horu byla uvedena v roce 1986 v též 
německy psané brožuře Vzpomínky na rodné 
obce Malá Bukovina, Skřivánčí a Karlovka. 
V ní je popisován někdejší život tamních 
obyvatel se zvyky, tradicemi a vzpomínkami 
na dny smutné i radostné.

chodívali na poutě – i na Svatou Horu

Malá Elfriede se svou babičkou
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Co se podařilo
z  V březnu byla dokončena poslední etapa projektu 

čištění stěn a štukové výzdoby v bazilice, započatého 
v roce 2021. Během čtyř let bylo proinvestováno celkem 
5.351.093 Kč. Celý projekt byl hrazen Maticí Svatohor-
skou a jejím štědrým sponzorem.

z  Po dokončení čištění štuků a stěn v bazilice došlo na 
čištění a ladění velkých varhan. Interiér nástroje bylo 
třeba vyluxovat, což zahrnovalo demontáž píšťal na 
stoličkách, jejich přenesení ven z baziliky a vyčištění 
tlakovým vzduchem. Kompletně bylo rozebráno píšťalis-
tě i u pedálových strojů na půdách. Byla vyregulována 
traktura. Čištění provedla varhanářská firma Marka Vor-
líčka z Domažlic. Následně došlo k postupnému ladění 
nástroje. Ladění a revizi intonace velkých varhan provedl 
jejich stavitel varhanář Vladimír Šlajch. Současně byla 
opravena některá poškozená místa zlacení nástroje, kde 
bylo zlacení otřeno již během instalace varhanní skříně 
roku 2018. Tato akce byla placena Maticí Svatohorskou.

z  Dřevěný barokní procesní kříž, o jehož poškození jsme 
psali v roce 2022 ve třetím čísle časopisu, byl zdárně 
opraven a zrestaurován. Nyní je zase v plné kráse. 
Celkové náklady na zrestaurování a dozlacení nepřesáhly 
původně avizovaných 130.000 Kč. Ty uhradila Matice 
Svatohorská.

z  Při oslavě Nanebevzetí Panny Marie 20. srpna 2023 
došlo ke kuriózní situaci: Těsně před zahájením průvodu 
se zlomilo rameno od stříbrných nosítek pro milostnou 
sošku Panny Marie. V průvodu pak byla nesena kněžími 
a jáhnem v náručí. Opravu zlomeného ramene provedl 
sponzorsky varhanář Vladimír Šlajch. Koncem května 
jsme s velkým díkem převzali hotové dílo.

z  V květnu byly na římsy venkovní Korunovační kaple 
umístěny bodce jako prevence proti stále sílící přítom-
nosti holubů. Zahnízdění těchto ptáků způsobovalo 
dlouhodobě znečištění podlahy a stěn této kaple exkre-
menty. Pro realizaci tohoto protiopatření bylo využito 
přítomnosti lešení při předchozím čištění velkých varhan 
v bazilice. Lešení tedy bylo přesunuto ke Korunovač-
nímu oltáři, byly provedeny přípravné zednické práce 
a následně instalace bodců. Investorem akce byla opět 
Matice Svatohorská.

Co se právě děje
z  Koncem léta loňského roku jsme žádali na Ministerstvu 

pro místní rozvoj o dotaci v programu IROP na Záchranu 
svatohorské studánky a vzorovou obnovu souboru soch 
na balustrádě Svaté Hory. Dotaci jsme získali. Náš spo-
lupodíl na financování celého projektu za 17,5 mil. Kč 
se bude pohybovat okolo 10,5 mil. Kč. V současné době 
finalizujeme podklady pro výběrové řízení. Čekáme na 

Opravy na Svaté Hoře poslední závazné stanovisko a na vyjádření vodohospo-
dářského úřadu k odběru vody ze studánky.

z  Andělská sbírka Matice Svatohorské pokračuje. Ke 
konci května 2024 bylo na transparentním účtu 
6157802359/0800 vybráno 420.000 Kč. Za 300.000 Kč 
došlo k nákupu části stříbra a byla podepsána smlouva 
na výrobu kopií prvních třech svícnů. Jejich zhotovení by 
mělo stát cca 800.000 Kč. Dílo provede zlatník a šperkař 
Jiří Urban z Turnova.

Co připravujeme
z  Rádi bychom vydláždili cestu kolem krámků k bezbarié-

rovému vstupu do areálu. Projekt je hotový, čekáme na 
závazné stanovisko.

z  Šindel v ambitech i na bazilice z let 2015–2016 potře-
buje nutnou úpravu. Rozloha všech ploch šindelové kry-
tiny na bazilice a ambitech činí 3210 m2. V první etapě 
bychom chtěli ošetřit 451 m2 na bazilice. Požádali jsme 
o dotaci z Fondu kultury a obnovy památek Středočes-
kého kraje, která by měla činit 285.553 Kč. Dotaci jsme 
získali. Naše spoluúčast by pak měla činit 190.370 Kč. 
Nyní jsme ve fázi výběru dodavatele.

z  V minulém čísle jsme Vás informovali o záměru zre-
staurování některých obrazů z proboštství. Poškození 
některých pláten a rámů je rozsáhlé. Restaurátorský 
záměr na tři vybrané obrazy vypracoval akademický ma-
líř Miroslav Slavík. Nyní čekáme na závazné stanovisko 
památkové péče.

z  Projekt rekonstrukce exercičního domu je vyčíslen na 74 
milionů Kč. Nyní jsme ve fázi jednání ohledně možností 
financování celého projektu. Dále se začíná připravovat 
veškerá potřebná prováděcí dokumentace. Rekonstrukci 
chceme zahájit hned, jakmile to bude možné.

Co nám leží na srdci
z  Rozpadlá střecha na souboru krámků vedle Svatohorské-

ho náměstí. Krámky nejsou všechny v našem vlastnictví, 
proto je náročné dosáhnout shody vlastníků k společné 
opravě.

Plánů  je  stále mnoho. Prosíme Vás o pomoc 
našemu společnému poutnímu místu. Konto na 
opravy je 35-520395309/0800, konto na běžné 
potřeby a provoz Svaté Hory je 520395309/0800 
u České spořitelny Příbram. Kontakt pro spon-
zory je basilica@svata-hora.cz.
Za dobrodince  se denně modlíme a v pátek 
v 7.00 je za ně sloužena mše svatá.

P. David Horáček, CSsR

Čištění varhan

Prasklé rameno nosítka Instalace bodců

Vyčištěné praskliny připravené k opravě
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Zprávyze Svaté Hory
 Ve středu 7. února jsme ze Svaté Hory vyrazili do 

Valdštejnské jízdárny v Praze, abychom se zúčastnili 
komentované prohlídky výstavy „Petr Brandl. Příběh 
bohéma“. Na výstavu jsme vloni zapůjčili Brandlův 
obraz Zvěstování z roku 1797. Provedla nás její kurá-
torka Andrea Steckerová. Ze Svaté Hory se zúčastnili 
Martina Jechortová, Ing. Eliška Gregorová, PhDr. Věra 
Smolová a P. David Horáček, CSsR.

 V sobotu 10. února se konaly Malé filmové exercicie. 
Tentokrát byl promítnut a diskutován film „V zajetí 
rychlosti“. Akce proběhla tradičně ve farním sále, kde 
se sešlo do 10 účastníků.

 V neděli 11. února dopoledne navštívil P. David Ho-
ráček, CSsR kapli exercičního domu, kde vypomohl 
exercitátorovi Mons. Josefovi Žákovi s udílením svá-
tosti pomazání nemocných. Tu přijalo 40 účastníků 
exercicií pro Čechy a Slováky z Rumunska. V bazilice 
jsme udíleli svátost pomazání při všech mších sv. 
Celkem ji zde přijalo dalších 33 věřících. V Obořišti 
v kostele sv. Josefa bylo uděleno 10 pomazání. Cel-
kem jsme na Den nemocných udělili 83 pomazání 
nemocných.

 V pátek 16. února dopoledne byl přivezen z Národní 
galerie v Praze zpět na Svatou Horu obraz Petra 
Brandla Zvěstování.

 Na první neděli postní 18. února zazněl při mších sv. 
v 9.00 a 11.00 gregoriánský chorál v podání Scholy 
Cantorum Pilsensis.

 Kontrolní den na další etapě čištění štuků a výmalby 
v bazilice proběhl dopoledne v pondělí 19. února. Re-
staurátoři začali pracovat 22. ledna. Práce postupují 
podle domluvy. Dojde také k úpravě barevnosti po-
kladniček na sloupech vedle lavic (u Terezie z Lisieux 
a Terezy z Kalkaty).

 V sobotu 24. února byl při Malých filmových exerci-
ciích zhlédnut film „Na střeše“.

 Další setkání u Příběhů ze Svatohorských ambitů 
s PhDr. Věrou Smolovou se konalo ve středu 28. úno-
ra od 17.30 v refektáři na proboštství. Povídání 
s promítáním bylo tradičně spojeno s degustací sva-
tohorských vín. Kapacita sálu byla opět naplněna.

 V pátek 1. března byla odpolední pobožnost křížové 
cesty v 16.15 doprovázena cyklem chorálních přede-
her na motivy postních písní Jednotného kancionálu 
s názvem Křížová cesta Radka Rejška. Hrál svatohor-
ský regenschori Pavel Šmolík.

 Na biskupské svěcení do Litoměřic se již ve čtvrtek 

29. února a v pátek 1. března pekly na Svaté Hoře ko-
láče jako občerstvení pro slavnosti přítomné věřící. 
Ty pak v pátek navečer odvezl P. David Horáček, CSsR 
do Litoměřic, kam mířil na nácvik liturgie.

 V sobotu 2. března se v Litoměřicích konalo biskup-
ské svěcení redemptoristy, bývalého svatohorského 
faráře a provinciála Pražské provincie Kongregace 
Nejsvětějšího Vykupitele – redemptoristů, P. Stanisla-
va Přibyla, CSsR. Hudbu o slavnosti vedl svatohorský 
regenschori. Ze Svaté Hory byl na tuto slavnost vypra-
ven autobus.

 Od neděle 3. března dojíždí svatohorští redemptoris-
té sloužit na Slivici a do Pečic, farností v nedalekém 
okolí. Tamní kněz František Masařík byl přeložen do 
Liberce v litoměřické diecézi a nový duchovní přijde 
od 1. července. Do té doby budou bohoslužby zajiš-
ťovat svatohorští kněží.

 V pondělí 4. března navštívily Svatohorské poutní 
muzeum kolegyně ze Svatojánského muzea v Nepo-
muku.

 Ve čtvrtek 7. března navštívil v odpoledních hodinách 
Svatou Horu biskup diecéze Mindelo z Kapverd, 
Mons. Ildo Augusto Dos Santos Lopes Fortes, který 
byl na oficiální návštěvě ČR. Po modlitbě v bazilice se 
krátce setkal s P. Davidem Horáčkem CSsR.

 Od soboty 9. března je v prostorách dolní chodby 
otevřena výstava „Svíce – votivní dary z Bavorska“.

 V neděli 10. března byla mše sv. z 5. postní neděle 
v 9.00 přenášena Českým rozhlasem, stanicí Vltava. 
Mši sv. celebroval P. David Horáček, CSsR.

 Ve dnech 13. a 14. března navštívili svatohorskou ko-
munitu redemptoristů dva polští spolubratři v rámci 
vizitace spolubratra Krzystztofa Strzelczyka.

 V sobotu 16. března se ve večerních hodinách konala 
ve farním sále schůze Výboru Matice Svatohorské.

 Neděle 17. března patřila ve svatohorských ambitech 
Postnímu koláči. Při prodeji domácích pekařských 
a cukrářských výrobků bylo vybráno 18.050 Kč v ho-
tovosti a 1.050 Kč přes QR kód, celkem tedy 19.100 
Kč. Tato částka bude použita na náš povinný podíl ke 
spolufinancování projektu Záchrany Svatohorské stu-
dánky a vzorové obnovy souboru soch na balustrádě 
v programu IROP 2021-2027/52. výzva.

 O páté postní neděli 17. března navštívil Svatou Horu 
apoštolský nuncius v ČR Mons. Jude Thaddeus 
Okolo spolu s chorvatským nunciem Mons. Giorgiem 
Linguaa jeho radou. Slavili společně mši sv. v bazilice 
v 10. 00. Po prohlídce Svaté Hory, při které se jim 
věnovala Jana Hovorková, se odebrali na oběd na 
Dobříš, kde se k nim připojil P. David Horáček CSsR, 
vracející se ze zastupování na Slivici a v Pečicích.

 V pondělí 18. března dopoledne se konal kontrolní 
den k čištění štuků a výmalby v bazilice. Se zástupci 
zhotovitele, Národního památkového ústavu, Matice 
Svatohorské jako investora a farnosti jsme se shodli 

na převzetí díla a ukončení celého projektu čištění 
štuků a výmalby v bazilice. Projekt trval od roku 
2021, kdy byla provedena první etapa. Podrobněji 
v sekci Opravy.

 V pondělí 18. března odpoledne odjel P. David Ho-
ráček, CSsR, do Prahy, kde se na České biskupské 
konferenci konalo jednání k předání kostela Panny 
Marie Ustavičné pomoci a sv. Kajetána, nacházejí-
cího se v Nerudově ulici pod Pražským hradem, pat-
řícího řádu redemptoristů. P. David Horáček CSsR je 
od března rektorem po P. Stanislavu Přibylovi, CSsR, 
jmenovaném do biskupského úřadu v Litoměřicích.

 Ve čtvrtek 21. března poskytla vedoucí Svatohorské-
ho poutního muzea Martina Jechortová rozhovor pro 
týdeník Téma, který na letošní léto chystá speciální 
vydání s tipy na výlety.

 V pátek 22. března v dopoledních hodinách odcesto-
val P. David Horáček, CSsR, do Frýdku, kde ho čekala 
mše sv. o Modlitbě s Pannou Marií.

 Další křížová cesta s hudbou Radka Rejška se 
konala ve svatohorské bazilice v pátek 22. března 
v 16. 15. 

 Malé filmové exercicie nabídly v sobotu 23. března 
setkání u filmu „Civilizace – Dobrá zpráva o konci 
světa“.

 V sobotu 23. března se v příbramském Domě Natura 
uskutečnilo další setkání vikariátu Příbram s otcem 
arcibiskupem Janem Graubnerem. Zástupci jed-
notlivých farností hovořili o tom, co se od loňského 
roku podařilo dobrého, co mají v plánu, co může být 
inspirací pro jiné. Svatou Horu zastupovali P. David 
Horáček, CSsR, Martina Jechortová, Věra Langová 
a P. Jan Kuník, CSsR.

 24. března jsme slavili Květnou neděli. Mše sv. 
v 9.00 a 11.00 začaly průvodem s ratolestmi ze 
svatohorského náměstí za doprovodu trombónů. Při 
liturgii v 9.00 a v 11.00 zazněly Nové Markovy pašije 
od Pavla Šmolíka.

 Letošní třetí setkání u Příběhů ze Svatohorských 
ambitů se konalo ve středu 27. března v 17.30 ve 
zcela zaplněném refektáři.

 Na Zelený čtvrtek 28. března ráno odjel P. Krzysztof 
Strzelczyk, CSsR, do Prahy, aby se jako zástupce sva-
tohorského kláštera zúčastnil s otcem arcibiskupem, 
biskupy a mnoha kněžími arcidiecéze v katedrále na 
Missa Chrismatis. P. Krzysztof zůstal i na večerní mši 
sv. a bratrské pohoštění u večeře na arcibiskupství. 
Domů se vrátil s posvěcenými oleji a knižním dárkem 
od otce arcibiskupa pro každého kněze v klášteře.

 Na Svaté Hoře celebroval na Zelený čtvrtek mši sv. 
v 17.00 P. David Horáček, CSsR. Po mši sv. se konala 

Koláče ze Svaté Hory  
pro účastníky biskupského svěcení 
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Svie
tradiční večeře se zaměstnanci a přáteli v refektáři. 
Spolu s rodinnými příslušníky se nás sešlo víc jak 50.

 Na Velký pátek a Bílou sobotu se v kapli sv. Ignáce 
sešli kněží s věřícími k Liturgii hodin. Modlili jsme se 
společně Invitatorium, Ranní chvály a Posvátné čtení.

 Velkopáteční křížová cesta vedená P. Krzysztofem 
Strzelczykem, CSsR, proběhla v odpoledních hodi-
nách v parku za hojné účasti věřících. Velkopáteční 
obřady v bazilice vedl P. David Horáček, CSsR.

 Obřady vzkříšení na Bílou sobotu 30. března cele-
broval od 20.00 P. David Horáček, CSsR. Při veliko-
noční vigilii bylo pokřtěno pět dospělých katechume-
nů. Dva z nich se ke křtu připravovali u P. Krzystztofa 
Strzelczyka, CSsR, tři u P. Davida Horáčka, CSsR.

 O božím hodu Velikonočním zazněla při mši sv. 
v 9.00 Dvořákova Mše D dur „Lužanská“. Přednesl ji 
Vepřekův smíšený sbor a hosté.

 Na Velikonoční pondělí 1. dubna se v bazilice v 16.30 
konal výjimečný Velikonoční koncert. Svatohorská 
varhanice Ivana Kylarová přednesla náročný varhan-
ní cyklus Petra Ebena Job. Čteními ze stejnojmenné 
biblické knihy ji doprovodil P. David Horáček, CSsR.

 Večer na Velikonoční pondělí byly do presbytáře 
baziliky přeneseny chórové varhany, a to z důvodu 
plánovaných prací na velkých varhanách. Po čtyřech 
letech, kdy probíhalo čištění štuků a omítek a prášilo 
se v bazilice, je bylo nutné vyčistit a naladit.

 Čištění a ladění velkých varhan v bazilice začalo 
ve středu 3. dubna a dokončeno bylo ve čtvrtek 
18. dubna. Liturgie byla od té doby doprovázena na 
varhany chórové. 19. dubna pak bylo demontováno 
lešení, které sloužilo i při poslední fázi čištění štuků 
a stálo v bazilice od 15. ledna.

 Ve čtvrtek 4. dubna navštívil Svatou Horu apoštolský 
nuncius v ČR Mons. Jude Thaddeus Okolo v dopro-
vodu osmi nigerijských kněží. Po přivítání P. Davi-
dem Horáčkem, CSsR, slavili v bazilice mši svatou.

 Pátek 5. dubna večer patřil na Svaté Hoře účast-
níkům Zážitkové noci. Kromě bohatého programu 
a aktivit, jako je výroba růžence, noční prohlídka 
se svící v ruce nebo večeře s živou hudbou či cesta 
za pohledy z vikýřů baziliky, měli účastníci možnost 
setkat se s administrátorem P. Davidem Horáčkem, 
CSsR, a hovořit i o duchovních věcech.

 7. dubna, na Neděli Božího Milosrdenství, zazněla 
při mši sv. v 9.00 tradičně Missa Missericordiae 
Domini od Jeana Langlaise. V poledne jsme pak po-
obědvali s nově pokřtěnými a jejich kmotry v refektáři 
kláštera.

 Ve čtvrtek 11. dubna se P. David Horáček, CSsR, 
zúčastnil v Praze v kostele Matky Ustavičné pomoci 
a sv. Kajetána schůzky ohledně vyčištění a zrestau-
rování krypty.

 V sobotu 13. dubna měl P. Jan Kuník, CSsR, setkání 
a promluvu pro manželské páry ubytované v exercič-
ním domě.

 V sobotu 13. dubna se v refektáři konalo soustředění 
Vepřekova smíšeného sboru.

 Malé filmové exercicie nabídly v sobotu 13. dubna 
ve farním sále setkání u filmu Nebezpečná metoda. 
Setkání vede a diskusi řídí jáhen Pavel Švarc.

 V neděli 14. dubna odcestoval P. Jan Kuník, CSsR, na 
lidové misie do Březnice. Misií se účastnil spolu s P. 
Jozefem Novákem ml. z Tasovic a P. Petrem Benešem, 
CSsR, z Prahy a na Svatou Horu se vrátil v neděli 
21. dubna.

 V neděli 21. dubna zpíval při mši sv. v 9.00 sbor 
Cantus Amici pod vedením Lukáše Dobrodinského.

 24. dubna byli při odpolední novéně k Matce Ustavič-
né pomoci a při mši sv. v bazilice přítomni poutníci 
z Plánice se svým knězem P. Pavlem Vrbenským. Po 
mši sv. je P. David Horáček, CSsR, vzal na prohlídku 
Pražské kaple.

 V pátek 26. dubna odjeli ze Svaté Hory Iveta Šmo-
líková, Monika Levíčková a P. David Horáček, CSsR, 
do Prahy k Pražskému Jezulátku jako účastníci 
programu pro školy Stopy. Sbírali zde zkušenosti 
pro nabídku podobných programů na Svaté Hoře.

 Týž den se někteří zaměstnanci a P. David Horáček 
účastnili v Plzni v kostele sv. Jana Nepomuckého 
(u redemptoristů) absolventského koncertu svato-
horské varhanice Petry Boučkové, která tak ukončila 
vzdělání na konzervatoři.

 V sobotu 27. dubna jsme si připomněli 46. výročí po-
žáru Svaté Hory. Výstava na toto téma je ke zhlédnutí 
až do konce roku v Plzeňské kapli.

 Malé filmové exercicie v sobotu 27. dubna nabídly  
setkání u pohádkového příběhu „Željesboj“.

 V sobotu 27. dubna navečer manželé Vondroušovi in-
stalovali v Mníšecké kapli výstavu fotografií s názvem 
Italia Mia. Ta zachycuje vzácné momenty přátelství 
mezi italským údolím Valle di Ledro a českými obce-
mi po sepsání paktu přátelství v roce 2008. Vernisáž 
proběhla ve středu 1. května v 16. 00. Výstava je 
ke zhlédnutí do konce srpna.

 V neděli 28. dubna doprovázela liturgii v 9.00 
a 11.00 gregoriánskými zpěvy Schola Cantorum 
Pilsensis.

 V neděli 28. dubna byla při mši sv. v 11.00 P. Janem 
Kuníkem, CSsR, pokřtěna další katechumenka, 
celkem tak bylo letos o Velikonocích pokřtěno 6 
dospělých osob.

 V úterý 30. dubna se od 18.00 v bazilice konal Ba-
rokní koncert žáků ZUŠ Antonína Dvořáka Příbram.

 Ve středu 1. května navštívili Svatou Horu německy 
hovořící evangelíci a katolíci. Krátce se pozdravili 
a pohovořili s P. Janem Kuníkem, CSsR.

 V pátek 3. května odpoledne odcestoval s putovní 
soškou Panny Marie Svatohorské P. David Horáček, 
CSsR, do Kladna Kročehlav. Slavil zde mši sv. a pu-
tovní kopii mil. sochy zde zanechal na celý květen.

 23. arcidiecézní pouť a den modlitby za duchovní 
povolání se konaly v sobotu 4. května. Hlavní mši 
sv. v 11.30 s přijetím kandidátů kněžství celebroval 
arcibiskup pražský Jan Graubner spolu s biskupy Vác-
lavem Malým a Zdenkem Wasserbauerem a téměř 
čtyřmi desítkami kněží. Celodenního programu se 

účastnilo mnoho věřících.
 O 6. velikonoční neděli 5. května jsme si připomněli 

120 let od úmrtí hudebního skladatele Antonína 
Dvořáka. Při mši sv. v 9.00, která byla za sklada-
tele obětována, zazněla v bazilice opět Mše D dur 
„Lužanská“,v provedení Vepřekova smíšeného sboru, 
Svatohorského chrámového sboru a hostí.

 V neděli 5. května byli na mši sv. v 11.00 přítomni 
poutníci TV Lux. Jednalo se o jejich letošní první 
pouť do Čech. Na Svatohorském náměstí je po 
9. hodině přivítal P. Jan Kuník, CSsR. Po prohlídce 
areálu a mši sv. zde měli také oběd, poté se účastnili 
varhanní půlhodinky a odcestovali na Brno.

 Sedmý ročník cyklu Nedělních varhanních půlho-
dinek byl zahájen v neděli 5. května ve 14. 00. Při 
prvním koncertu vystoupil Wolfgang Kogert z Rakous-
ka. Na dalších květnových koncertech zněla varhanní 
hudba v podání Giedré–Lukšaite Mrázkové, Kateřiny 
Málkové a Martina Poruby.

 Ve čtvrtek 9. května jsme obdrželi balíček od řezbáře 
Bedřicha Šilara z Lanškrouna. Balíček obsahoval dvě 
husy a dvě kachny do Svatohorského betléma. Na 
postavičky jsme vybírali 2. prosince loňského roku od 
účastníků Adventního jarmarku.

 O sedmé velikonoční neděli přenášel ze Svaté Hory 
mši sv. v 9.00 Český rozhlas, stanice Vltava. Mši sv. 
celebroval P. David Horáček, CSsR.

POUTNÍCI
 V závorce je uveden počet osob + počet kněží. Toto je 

záznam poutníků, o nichž víme nebo se nám přihlá-
sili a slavili mši svatou. Především jednotlivci a malé 
skupinky, které se nepřihlásí například při příchodu 
v sakristii, nejsou v naší evidenci.
18. února – Německo (Oberbayern) – Erding (20); 
4. dubna – Nigérie (8); 5. dubna – Chorvatsko (50 + 
1); 18. dubna – USA (58 + 1); 24. dubna – ČR Plánice 
(20 + 1); 27. dubna – ČR Praha – Chodov (50 + 2); 
5. května – Slovensko (50 + 1); 8. května – ČR (30 + 
1); 11. května – Německo Pasov (40 + 1); 11. květ-
na – ČR Praha – Kyje (30);

Betlémské kachny

Z letošní arcidiecézní pouti, foto Člověk a víra
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Svatá Hora v roce 2020

Panorama Bible – Starý zákon, Nový zákon
Stephen J. Binz
Bible je obrovskou knihovnou se 73 položkami. I když se sklá-
dá z mnoha knih a využívá různých literárních druhů, je Bible 
jako celek jedním vyprávěním o tom, jak Bůh vykoupil svět. 
I proto Bible s námi putuje dějinami. Patriarchové, proroci, 
soudci, králové, kněží, apoštolové, evangelisté, ale i my sami 
máme v této knize života své místo. Panorama Bible biblisty 
Stephena J. Binze se dělí na starozákonní a novozákonní 
část. Nejprve si z ptačí perspektivy mapujeme celek a poté 
zkoumáme bohatství jednotlivých knih. Biblický příběh spásy 
zahrnuje celý svět. Boží záměry a touhy, o kterých se v Bibli 
mluví, dávají lidskému životu smysl a cíl.

Ježíš
Svědectví o cestě, která může změnit i váš život
James Martin
Známý jezuita vypráví o svém putování po Svaté zemi a origi-
nálně přibližuje osobnost Ježíše Krista věřícím i hledajícím. 
James Martin propojuje moderní vědecké poznatky o evan-
geliích a svědectví o své osobní cestě víry, svoji zkušenost 
s modlitbou a postřehy z četby starých i současných textů, 
smysl pro humor i životní moudrost. Nepředvádí se, kolik 
toho ví, ale slouží jediné věci – zpřístupnit hloubku toho nej-
většího příběhu v dějinách: příběhu Ježíše Krista. Odhaluje 
bohatství a krásu Ježíšových podobenství.

Stará Boleslav
Průvodce poutním místem
Petr Kukal
Málokteré místo v Čechách ukrývá tolik dramatických příbě-
hů, legend a historii plnou zvratů i zázračných okamžiků jako 
Stará Boleslav. Knížka Petra Kukala je nejen přehledným 
průvodcem po zdejších svatých místech, po staroboleslav-
ských duchovních i uměleckých pokladech, ale i patřičně 
vášnivou poctou všem, kdo se o místo spojené se svatovác-
lavskou a mariánskou úctou starali a nenechali ho upadnout 
v zapomnění. Připomeneme si zde Václavův život i jeho mu-
čednickou smrt – a zamyslíme se nad „krvavými kořeny“ naší 
identity. Navštívíme ikonická místa i málo známá zákoutí, 

abychom pochopili, proč ke Staré Boleslavi neoddělitelně 
patří Palladium země české, legenda o Podivenovi, poutní 
bohoslužby vedené pražskými arcibiskupy i koza poutnice 
na Proboštské louce při návštěvě papeže Benedikta XVI. 
v roce 2009.

Velké postavy světových náboženství
25 otázek a odpovědí
Les Miller
Kdo jsou zakladatelé světových náboženství? Jak se 
jmenují jejich posvátné knihy? Jak uctívají Boha a které 
tradice zachovávají židé, křesťané, muslimové či sikhové? 
Svět je dnes jednou velkou globální vesnicí. Chceme-li se 
vyhnout náboženským konfliktům, je třeba objevovat, co 
nás spojuje a co odlišuje. Tato příručka nás seznamuje 
s Abrahámem, Mojžíšem a Davidem, s Ježíšem, apoštoly 
Petrem a Pavlem i Martinem Lutherem, s Mohamedem, 
Buddhou a guruem Nánakem. Nakonec si můžeme srov-
nat znění zlatého pravidla („co chcete, aby lidé dělali vám, 
dělejte i vy jim“) v různých duchovních směrech. Knížku 
plnou faktů i zajímavostí ocení mladí i dospělí čtenáři, 
učitelé a studenti společenských věd a základů evropské 
kultury. Stane se vhodným průvodcem pro ty, kdo neznají 
světová náboženství do hloubky a hledají přístupný text, 
jenž je do pestrého světa náboženství uvede.

Nic než důvěra
Apoštolská exhortace C’est la Confiance o svaté Terezii 
z Lisieux
Papež František
Terezie z Lisieux je jednou z nejznámějších a nejoblíbe-
nějších světic na světě. Podobně jako svatého Františka 
z Assisi ji mají rádi i ti, kteří nejsou křesťany, a dokonce 
i nevěřící. Papež František jí v exhortaci C’est la Confian-
ce věnuje zvláštní pozornost a ukazuje, čím je tato mladá 
dívka inspirativní pro nás. V době plné izolovaných jedinců 
uzavírajících se do svých bublin a ulit vlastních zájmů 
nám ukazuje krásu života jako daru. Tváří v tvář povrch-
nostem všeho druhu je Terezie svědkem evangelní radi-
kality. V prostředí, kde má navrch individualismus, nám 
pomáhá objevit hodnotu lásky. Ve společnosti posedlé 
vlastní image a falešnými celebritami nám ukazuje cestu 
skrytosti a prostoty. V době, která ponechává tolik lidí na 
okraji a společenském dně, nás Terezička učí, jak krásné 
je pečovat o druhé a být tu pro ně. Kéž se neuzavřeme 
do sebe a kéž vyjdeme do světa jako misionáři uchvácení 
přitažlivostí Ježíše Krista a jeho evangelia.

Zajímavé knihy
pro vás vybrala Tereza Posvec Matyásová
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Začátek exercicií je první uvedený den v 17.30 hodin večeří v refektáři kláštera. Datum i čas konce exercicií je uveden u konkrétních kurzů. 
Přihlášky jen písemně: Římskokatolická farnost u kostela Nanebevzetí P. Marie Příbram – Svatá Hora, Exerciční dům, 261 01 Příbram II/591 
nebo e -mailem na adrese ex.dum@svata -hora.cz, případně vyplněním formuláře na http://www.svata -hora.cz. Informace: +420 731 619 800.

Významné akce a poutě, hudba při bohoslužbách, koncerty a kulturní pořady
19. 6. Památka sv. Jana Nep. Neumanna, CSsR, rodáka z Prachatic. Misionář v Americe, biskup ve Filadelfii, reorganizoval školství, zemřel v 48 letech.

27. 6. Památka P. Marie, Matky ustavičné pomoci. Úctu k ikoně Matky Ustavičné Pomoci šíří redemptoristé po celém světě. 
Současně památka Blahoslavených ukrajinských mučedníků. Čtyři ukrajinští redemptoristé, věznění a mučení KGB ve 40.–70. letech 20. století.

29. 6. Slavnost sv. Petra a Pavla, doporučený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.
5. 7. Slavnost sv. Cyrila a Metoděje, doporučený svátek.

21. 7. Slavnost Nejsvětějšího Vykupitele, titulární slavnost kongregace redemptoristů.
26. 7. Památka sv. Jáchyma a Anny. Mše sv. v 7.00 vbazilice. Mše sv. v 9.00 a v 17.00 bude u venkovního oltáře sv. Jáchyma a Anny.

1. 8. Slavnost sv. Alfonse Maria de Liguori, CSsR, zakladatele redemptoristů. Možnost získat plnomocné odpustky. Při mši v 17.00 obnova řeholních slibů.
2. 8. Pouť nemocných a zdravotně postižených. Mše sv. v 10.00 s udělováním svátosti pomazání nemocných. Mše sv. v 9.00 se nekoná.

15. 8. Slavnost Nanebevzetí P. Marie, doporučený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.

17. 8. Poutní slavnost - vigilie. Mše sv. u Korunovačného oltáře v 19. 30. Následuje světelný průvod. Ostatní mše sv. v 7.00, 9.00 a 17. 00. Možnost získat 
plnomocné odpustky.

18. 8. Poutní slavnost. Hlavní mše svatá u Kor. oltáře v 9.00, celebruje P. Jaroslav Brož. Hudba: S. Jelínek - Mešní proprium. Doprovodný program na 
náměstí. Možnost získat plnomocné odpustky. Ostatní bohoslužby jako v neděli (z 20. neděle v mezidobí).

27. 8. Slavnost – 351. výročí posvěcení baziliky (1673). Možnost získat plnomocné odpustky.
7. 9. Pouť ministrantů Pouť bývalých i současných svatohorských vokalistů, trubačů a ministrantů v 9. 00. Ostatní mše sv. v 7.00 a 17. 00. 

11. 9. Památka bl. Marie Celesty Crostarosy, zakladatelky kontemplativní Kongregace sester Nejsvětějšího Vykupitele (OSsR). Redemptoristky jsou povolány 
svědčit o lásce Vykupitele jako kontemplativní mnišky. Dál je jejich apoštolát charakterizován jako apoštolát modlitby a pohostinnosti.

14. 9. Příbramská svatohorská šalmaj – historický festival na svatohorském náměstí od 10.00 do 22. 00. Pořádá město Příbram. 
Současně Běh hasičů do svatohorských schodů

26. 9. Památka bl. Kašpara Stanggassingera, CSsR, vychovatele mládeže. Působil v Německu, zemřel ve 28 letech.
28. 9. Slavnost sv. Václava, doporučený svátek. Současně Den věží a rozhleden.
29. 9. 26. neděle v mezidobí. Mše sv. v 9.00 a 11.00 s gregoriánským chorálem (Schola Cantorum Pilsensis).

5. 10. Památka bl. Františka Xaverského Seelose, CSsR. Původem Němec, misionář, působil v USA mezi německy hovořícími katolíky, 
zemřel v 48 letech nakažen žlutou zimnicí.

6. 10. 163. výročí převzetí duchovní správy Svaté Hory Kongregací redemptoristů (1861). 
Současně Říjnový koláč, dobročinná akce od 8.00 do 13.00 v ambitu. Výtěžek bude věnován na opravu soch Horního ambitu.

16. 10. sv. Gerarda Majelly, CSsR, řeholního bratra, známého divotvůrce, patrona matek v požehnaném stavu a při problémech v těhotenství. 
Pouť k sv. Gerardu: Modlitba růžence v 16.30, mše sv. v 17.00, po mši sv. modlitba matek a uctění ostatků světce.

19. 10. Růžencový koncert v 19.00 v bazilice. H. I. F. Biber - Růžencové sonáty (výběr). L. Sedláková Hůlová - housle, J. Tůma - varhany. Vstupné 120 Kč.
1. 11. Slavnost Všech svatých, doporučený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.

2. 11. Památka Všech věrných zemřelých. Po odpolední mši sv. následuje dušičková pobožnost. 
Hudba při mši sv. v 17.00: Karel Bříza ad.: Pohřební responzoria.

Exercicie na Svaté Hoře v roce 2024
28. 6.–30. 6. Víkend. duch. obnova s redemptoristou „Svátost smíření trvalou cestou obrácení“ * P. Krzysztof Strzelczyk, CSsR 2 050 Kč

8. 7.–12. 7. Exercicie v mlčení P. Angelo Scarano 3 700 Kč
9. 9.–13. 9. Exercicie s redemptoristou „Paměť (v Bibli, dějinách, životě)“ * P. Petr Beneš, CSsR 3 700 Kč

16. 9.–20. 9. Exercicie s redemptoristou pro seniory P. Jan Kuník, CSsR 3 700 Kč
7. 10.–11. 10. Exercicie s redemptoristou „Prorok Jonáš - ako rozpoznať Božiu vôľu“ * P. Miloš Pizovka, CSsR 3 700 Kč

16. 10.–20. 10. Exercicie „Křesťanské povolání: Cesta ke svatosti“ P. Vít Uher 3 900 Kč
10. 11.–15. 11. Exercicie pro kněze Mons. Josef Žák 4 550 Kč
24. 11.–30. 11. Exercicie s redemptoristou pro kněze P. Václav Hypius, CSsR 5 400 Kč

5. 12.–8. 12. Ikonopisecký kurz (přihlášky: DamianM@seznam.cz) Martin Damian 6 350 Kč

ZÁCHRANA SVATOHORSKÉ STUDÁNKY A VZOROVÁ OBNOVA SOUBORU SOCH NA BALUSTRÁDĚ, SVATÁ HORA
ŘKF Svatá Hora získala na konci roku 2023 spolufinancování projektu Záchrana Svatohorské studánky a vzorová obnova 
souboru soch na balustrádě v programu IROP 2021-2027/52. výzva
Registrační číslo projektu: CZ.06. 04. 04/00/22_052/0002737
Základní cíle projektu:
Zajištění ochrany kulturního dědictví a zpřístupnění dosud nepřístupných částí památky 
Udržení mimořádné univerzální hodnoty historického dědictví v podobě národní kulturní památky Kostel Panny Marie 
s klášterem – Svatá Hora (rejstříkové č. ÚSKP 189) pro současné i budoucí generace 
Posílení/zachování image národní kulturní památky Kostel Panny Marie s klášterem – Svatá Hora jako atraktivní turis-
tické destinace 
Zvýšení návštěvnosti národní kulturní památky Kostel Panny Marie s klášterem – Svatá Hora.
Stručný popis projektu:
Stavební a restaurátorská obnova SO 07 Mariánská studánka 
Vzorová obnova souboru soch na balustrádě a balustrádového zábradlí, kamenného obložení 
Obnova koncových bodů kamerového a přístupového systému.
Projekt je spolufinancován Evropskou unií.
Předpokládaný finanční plán projektu:
Předpokládané uznatelné výdaje projetu činí 17 377 670 Kč 
Poskytnutá dotace: 10 426 602 Kč 
Příspěvek Unie: max. 9 557 718,50 Kč 
Finanční prostředky ze státního rozpočtu: max. 868 883,50 Kč 
Vlastní zdroje ŘKF Svatá Hora: 6 951 068 Kč

Oprava studánky a soch na balustrádě Horního ambitu

odrostlé, zkušeností hafo. Jedni se rozčilují, druzí činí. Že by těm bručounům 
chybělo mládí?

Ještě jeden člověk tě zaujme. Bělovlasý pán, který sedí u malého stolu, před 
sebou rozložený notebook a píše. Světlá košile, světlé kalhoty, vestička. Na 

stole vedle složených novin nedopitá sklenka bílého vína. Nemluví, na 
nikoho nečeká. – Tak je nebo není místní, ptáš se sám sebe. Nakonec 
se smíříš s tím, že se to prostě nedovíš. Zvedneš se a odcházíš. Když 
ho míjíš, zahlédneš na jeho displeji nadpis: Setkáváme se, abychom 
v zrcadle druhého poznali sebe. Takže psavec. Odkud pán je, to ale 
stejně nevíš. 

Odjíždíš brzo ráno hned po snídani. Zastavíš na vyhlídce a naposledy 
se ještě jednou zadíváš na ten „svůj“ penzion. Teprve nyní si všimneš 

vývěsního štítu. Velkými písmeny na něm stojí odpověď všem sedmi 
statečným (možná i malovaným) lidem ze včerejšího večera, jméno penzionu 
a zároveň odpověď pánovi a paní domu. Stojí tam napsáno TY SÁM. 

Domů, k sobě se vracíš velice obohacen. Uvědomil sis, proč tě ti lidé tak za-
ujali i kdo s tím vším může něco dělat. – Tak hezké dovolování i vám všem.

Pavel Švarc
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Odpovědná osoba Martina Jechortová
Kontakt   +420 731 619 800, +420 318 429 943, 

e -mail: prohlidka@svata -hora.cz, e-shop: svata-hora.cz/internetovy-obchod
Otevírací doba  neděle celoročně 9.00–17.00 • V. – IX. 9.00–17.00 • X. – IV. 9.00–16.00
Prohlídka
- areálu  s výkladem včetně návštěvy běžně nepřístupných prostor je možná V.–IX. denně v otevíracích hodinách 

prodejny, jindy jen po předchozí domluvě. Začátek poslední prohlídky hodinu před zavírací dobou. 
Prohlídku větších skupin, zejména cizojazyčnou, je vhodné v dostatečném předstihu objednat písemně 
nebo e -mailem. 
Prohlídky v zimním období je třeba předem domluvit, min. počet osob je 5. Jako alternativu pro jednotlivce 
nabízíme v tomto období prohlídku se zapůjčeným textem. Informace v prodejně v ambitu.

- s koncertem   po předchozí domluvě pro skupiny s min. 10 účastníky je možná prohlídka areálu s průvodcem, po které 
následuje půlhodinový koncert na nové velké varhany v bazilice.

- expozice muzea každý den v otevírací době prodejny.
- sklepních prostor a zvonice prohlídky jsou možné ve vybraných termínech/po domluvě.

Svatohorské poutní muzeum, průvodcovská služba a prodejna

Úřední hodiny farního úřadu
Pondělí & čtvrtek: 10.00–11.30; 13.30–16.00 
V případě nutnosti je možné se nepřetržitě obracet na duchovní správu na tel: 731 619 668

Otevírací doba areálu a na Svaté Hoře
Pondělí–sobota 6.30–18.00 • neděle 6.30–17.00

Pořad bohoslužeb
Pondělí–sobota: 7.00, 9.00, 17.00

- 6.55 výstav milostné sošky P. Marie Svatohorské
-  ve středu v 17.00 pobožnost k P. Marii, Matce ustavičné pomoci, poté mše svatá
- ve čtvrtek po odpolední mši svaté adorace Nejsvětější svátosti
-  v pátek v 7.00 mše svatá sloužená za živé i zesnulé členy Matice Svatohorské a za dobrodince Svaté Hory
- první pátek v měsíci po mších svatých v 9.00 a 17.00 pobožnost k Božskému srdci
-  v sobotu po mši svaté v 9.00 mariánská pobožnost s přednesením zaslaných poděkování a proseb

Neděle: 7.30, 9.00, 11.00, 15.30
-  7.25 výstav milostné sošky P. Marie Svatohorské
-  16.15 (po odpolední mši svaté) české zpívané nešpory a poté uctívání milostné sošky P. Marie Svatohorské

•  po každé mši svaté uctívání milostné sošky P. Marie Svatohorské (s výjimkou nedělní odpolední mše svaté)
•  v květnu denně kromě čtvrtka a neděle po odpolední bohoslužbě májová pobožnost
•  v říjnu před odpolední mší svatou modlitba posvátného růžence
•  v adventní době v sobotu v 6.00 rorátní mše svatá, mše svatá v 7.00 není, další jsou v 9.00 a 17.00
•  v postní době křížová cesta v pátek: 16.15 a v neděli: 14.45
•  zpovědní služba je půl hodiny před začátkem každé mše svaté, v naléhavých případech na požádání 

(kontaktujte službu v sakristii nebo v prodejně v ambitu)
•  pořad bohoslužeb o svátcích a slavnostech, které nepřipadají na neděli, je jako ve všední den
•  výjimky jsou uvedeny v kalendáriu

Svatohorský obraz Petra Brandla 
„Zvěstování“ (1697) v restaurátorské dílně

Z letošních Velkopátečních obřadů
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